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Los organismos vivos
Indicadores de logro presentan dos tipos de
El estudiante reproduccion: la sexual, que
en su desempeno: se hace con la union de

* Aplica los conocimien- 20155 v |7 asexual, que no
tos tedricos de la meio-

sis a los procesos de implica union de gametos.
formacion de gametos  £11 los organismos inferiores
en plantas y animales.  predomina la reproduccion

. Relacyon-a temas como asexual, ya que fotis
la meiosis y la repro- - /
duccion asexual para uncionan mas con las
comprender temas de condiciones del medio; sl les
bioetica. son favorables utilizan la

* Propone.un modelo que reproduccion asexual, pero

le permita comprender / .
el proceso de la meiosis. sl no lo son, entonces

*' Manifiesta su percep- emplean la sexual.
cién de la vida desde
diversas dimensiones, T T YA T A R
al respetar los diferen- ;~.\{‘\\.;;.;-i.(.(:; AR ARSI P EREE MEEREERF 00— \ T |
tes mecanismos de t Cuando te hablan de reproduccién, écuél es la pregunta que més te inquieta? '
reproduccion que po- | Redactala e intenta dar una explicacion. Menciona algunas formas de reproduccion :
seen los organismos 3 entre Ios seres vuvos |
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¢Hay relacion entre complejidad de un ser y el numero de cromosomas?

{Qué necesitas? - Razona y concluye

Lista de animales y sus cromosomas, lapizy - 1. ¢Cudles organismos tienen el mismo nu-
papel. ' mero de cromosomas?

. . 2. {Los que tienen el mismo nimero perte-
éComeo proceder? : necen al mismo reino?

Ordena de menor a mayor los organismosde 3. Elabora una hipétesis donde se especifi-
la tabla de acuerdo con el nimero de - que si hay relacién entre la complejidad del
cromosomas. Al lado de cada organismo es- ° organismo y el nimero de cromosomas.

cribe el reino al cual pertenece.

‘ Organismo | Nimare | Reino ‘
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Saltamontes | 24
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| Mosca de la fruta _ e R .
| Tomate T R M |
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“Arana de las plantas | 7 B
Perro , 78 N E
(Humano 146 | B———
| Maiz_ — E— . [ BT et . Drosophila melanogaster
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Reproduccion

La reproduccion es el mecanismo utilizado por los organismos para mantener la continui-
dad de sus tejidos y 6rganos asi como la de su especie. Se distinguen dos tipos de repro-
duccidn: la sexual en la que interviene una unién de gametos, y la asexual donde no la hay.
El conocimiento detallado de estos procesos ha permitido aplicaciones tecnolégicas tan
revolucionarias como las fertilizaciones in vitro e intrauterinas, o la reproduccién controla-
da de plantas alimenticias.

Reproduccion asexual

También se conoce como reproduccion vegetativa. Un jardinero puede tomar una rama de

? una planta, la siembra, la riega y al cabo de un tiempo ve que ha crecido. Un agricultor
toma una papa, la siembra y de ella nace una planta que da origen a muchas papas mas.
Estos dos ejemplos son de reproduccion asexual. Animales superiores, como los vertebrados,
y otros animales como los insectos y los moluscos, generalmente tienen reproduccion
sexual; el inico mecanismo de reproduccién asexual que existe es la mitosis para reparar
tejidos.

Algunas formas de reproduccion asexual son:

Biparticion o fision binaria. Un individuo se divide en dos divi-
diendo también su nicleo. Posteriormente, cada una de las célu-
las formadas crece por separado. Las bacterias y las amebas
utilizan este tipo de reproduccion.

Fragmentacion. Un individuo se divide en multiples partes y
cada parte origina otro individuo. Las algas, la planaria y algu-
nos gusanos se pueden reproducir de esta manera. Una lombriz
de tierra se puede partir por la mitad y cada una de ellas origina
un nuevo gusano; muchos de los gusanos marinos utilizan este
método.

Biparticion.
Fragmentacion. Las algas que estan formadas por células organizadas en
filamentos, en un momento determinado se separan y cada una

de ellas genera otro filamento.

N

Gemacion. Se evidencia en la formacién de gemas laterales. Se
presenta en hidras, planarias y tenias. En la hidra de agua dulce,
en determinado momento, aparecen unos nudos o gemas sobre
el cuerpo, que crecen, se alargan y forman en el extremo libre
algunos tentaculos cortos. Después de algunos dias, cada yema

0
Se fragmenta
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Gemacion.
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se ha transformado en una pequena hidra idéntica a la madre
en todo, menos en las dimensiones. Luego las hidras se separan
del cuerpo de la madre y comienzan una vida libre. Los corales
marinos tienen un sistema de reproduccion similar con la dife-
rencia de que no se desprenden sino que forman colonias.

Esporulacion. Es la formacién de esporas que al caer en un
sustrato apropiado germinan y forman nuevos seres. Las espo-
ras son células pequenas que tienen nucleo y citoplasma, po-
seen una pared protectora y su transportacién la realizan el viento
y el agua. Los hongos del pan se reproducen por esporas, las
cuales estan guardadas en los esporangios. Se ha calculado que
cuando los esporangios de un hongo caen en un sitio que los
provee de los nutrientes necesarios, pueden llegar a producir
hasta 700.000 millones de esporas por cada periodo de vida.
Las bacterias también pueden producir esporas como mecanis-
mo para hacerle frente a las condiciones adversas del medio en
donde se encuentran.
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Mitosis. Es un proceso en el cual una célula dupli-
ca su material genético y cumple con las fases de
interfase, profase, metafase, anafase y telofase. A
partir de este proceso produce dos células hijas con
la misma informacién genética de la célula madre.
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Injertos. Consiste en utilizar una planta de base que se denomina el patrén, a la cual se le
adiciona o se le amarra una parte de otra planta que se llama plantén, y que dara origen a
una planta nueva que formara un fruto que seré la combinacién de los dos originales.

Hay un tipo de reproduccién que es la partenogénesis, muy comun en insectos socia-
les como las abejas, hormigas y termitas, donde las reinas ponen dos tipos de huevos,
unos fecundados que generan a los zdnganos y otros no fecundados que originan las
obreras que son estériles.

Muchos seres combinan la reproduccién asexual y la sexual. Por ejemplo, el plasmodio, el
organismo que produce la malaria, tiene dos fases: una asexual en la sangre humana, y una
sexual en el estbmago de un mosquito. Los helechos, musgos, hepaticas y hongos, entre otros
tienen los dos tipos de reproduccion.

e Contextos y competencias

En esta practica el estudiante desarrolla las competencias argumentativa y propositiva; se trabaja
un elemento matemdtico que es inherente a los procesos genéticos y de transmisién de
caracteristicas en el proceso de reproduccion.

Observar e inferir, descubrir un patrén

£Qué necesitas? © Razona, concluye y aplica
Dos bolsas, 100 esferas plasticas de color rojo y 100 de color - 1. Suponiendo que las esferas son genes para las nuevas plan-
blanco. ) tas, el rojo es dominante y el blanco recesivo. {Cuantas nue-
A vas plantas hubiesen sido puras para el gen dominante?
éComo proceder? ¢Cudntas para el gen recesivo? ¢Cudntas para los hibridos?
1. Coloca en cada bolsa 50 bolas de un color y 50 de otro 2. (Cuéntas posibles combinaciones se pueden hacer usando
color. dos clases de esferas?
2. Agita las bolsas y sin mirar en su interior saca una bola de * 3. ¢Por qué es necesario seleccionar tantos pares?
cada bolsa. Anota la combinacién obtenida. 4. (Cudl es la probabilidad de seleccionar el mismo color en
Repite esto mismo 99 veces mas. & un par de genes cada vez?
3. Cuenta las veces que obtuviste dos 4 Y 5. ¢Cuél es la probabilidad de seleccionar un color diferente
bolas de un mismo color, y las que cada vez?
obtuviste dos bolas de diferente 6. ¢Coémo la seleccién al azar provee la base para las diferen-

color.

cias entre los organismos?
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Reproduccion sexual

En esta reproduccién ocurre una union de gametos y el resultado es la formacién de un
zigoto o huevo que después de una serie de transformaciones formara un individuo nuevo.

Este tipo de reproduccién se basa especificamente en el mecanismo de la meiosis. Se
presenta en la ovogénesis, que es el proceso de formacion de los évulos en las hembras
animales; en la macrosporogénesis, que es el proceso de formacién del gameto femenino
en las plantas; en la espermatogénesis, que es el proceso con el que se generan los
espermatozoides de los machos; y en la microesporogénesis, que es el proceso de forma-
cién del gameto masculino en las plantas.

La meiosis se cumple de la misma manera en los cuatro procesos mencionados, sin
importar si el organismo es vegetal o animal, inferior o superior. Toda célula del cuerpo
tiene un numero base de cromosomas que son los que identifican la especie; estas células
se llaman diploides y se representan 2n. Algunas células como las sexuales son haploides y
se representan con la letra n, e indica que las células sélo portan la mitad del nimero de
cromosomas base. Esta reduccién en el nimero de cromosomas se logra gracias al proce-
so de la meiosis. Los cromosomas se pueden visualizar en un cariotipo, que es un esquema
en donde se muestra la organizacion de los cromosomas por pares.

El proceso de la meiosis, al igual que el de la mitosis, es continuo y sélo se ha dividido
en fases para su estudio. Es un proceso doble que consta de: interfase, profase |, metafase
|, anafase |, telofase |; luego de la cual deberia seguir una interfase, pero en su lugar ocurre
la profase Il, metafase Il, anafase Il y por ultimo telofase Il. El hecho de que no haya
interfase entre la primera y segunda division meiética es lo que determina que el nimero
de cromosomas se reduzca a la mitad.

Interfase. Se presenta en el momento de mayor actividad celular en la que ocurre una
duplicacién del ADN vy, en consecuencia, del nimero de cromosomas y del centriolo. Este
paso es igual al de la mitosis.

Profase |. Los cromosomas desorganizados dentro del nicleo se colocan uno al lado del
otro, fendémeno que se denomina sinapsis. Las cromatidas, que estan enfrentadas, se disuel-
ven y se entrecruzan mutuamente para intercambiar el material genético. Este evento se
conoce como entrecruzamiento o crossing over. Debido a este proceso es que todos los
individuos son diferentes. Posteriormente, las croméatidas se vuelven a condensar y se sepa-
ran habiendo intercambiado porciones de material genético, aunque la separacién no es
completa ya que las dos crométidas atin se encuentran unidas en unos puntos denominados
quiasmas. Cuando las cromatidas se hallan totalmente separadas, los cromosomas se aco-
modan formando las tétradas, que son pares de cromosomas completos uno al lado del
otro. Al finalizar la profase I, la membrana nuclear ya esta préxima a desintegrarse al igual
que el nucleolo; ademés se forma el huso acromatico.

Tipos de reproduccion ~ Tema2 15



En esta lectura se muestra como la comprension de un concepto bioldgico requiere de un andlisis
matemdtico.

¢Como analizé Mendel sus datos?

1850. Dividio 5474 entre 1850 y el resul-
tado fue 2,95, el cual aproximé a 3. En
muchas de las pruebas realizadas obtuvo
resultados similares, por lo que generali-
z6 la proporcién en 3:1 para la F,

las semillas lisas y uno para las semillas
rugosas.

Los resultados de Mendel para la F,
fueron los siguientes: plantas con semi-
llas lisas, 5474 y con semillas rugosas,

Ademas de cruzar plantas de guisantes
altas y enanas, Mendel cruzé plantas
que producfan semillas lisas con plan-
tas que producian semillas rugosas. En-
contré una proporcion de 3:1; 3 para

EALLER

Contextios y competencias

’ En este ejercicio se hace la resolucion de un problema genético a partir de un ejercicio netamente

" B matemdtico.
DT
Calcular e interpretar datos Color Posicidn Color Forma
R de la semilla | de la flor delavaina | de lavaina
{Qué necesitas?
Papel, l4piz y calculadora. Amarillo: 6022 | Lateral: 651 Verde: 428 Inflada: 882
i Verde: 2001 Terminal: 207 | Amarillo: 152 | Angosta: 299
iComo proceder?
En el siguiente cuadro se encuentran los resultados de Mendel

. Razona y aplica

" (Por qué fueron tan importantes las proporciones para enten-
der cémo se heredaban las caracteristicas dominantes y las
recesivas?

para otras de las caracteristicas contempladas en sus cruces de
plantas. Establece la proporcién en cada una de ellas.

Metafase |. Los cromosomas que forman tétradas se acomodan uno al lado
del otro en la linea media de la célula y las fibras del huso enlazan los
cromosomas mediante el centrémero.

Anafase |. Los cromosomas son halados por las fibras del huso hacia cada
uno de los polos. La caracteristica de esta fase es que el cromosoma esta
completo y no hay separacién de cromatidas como si sucede en la mitosis.

Telofase |. Los cromosomas llegan a los polos, aparece la nueva membrana
nuclear, surge el nuevo nucleolo, las croméatidas aparecen unidas por el
centromero pero no se disuelven los cromosomas, lo que si ocurre en la mito-
sis. Posteriormente, el citoplasma de la célula se divide y origina dos células
hijas que contintian su proceso meidtico por separado. Finalizada la telofase |,
no prosigue una interfase, sino que ocurre la profase II.

Metafase Il

Profase Il. La membrana nuclear y el nucleolo se vuelven a desintegrar, se
forma el nuevo huso acromatico y los centriolos empiezan a emigrar hacia los
polos opuestos de la célula. Debido a que los cromosomas no se disolvieron
en la telofase |, entonces no hay duplicacién cromosémica.

Anafase I

Telofase Il
Metafase Il. Los centriolos alcanzan los polos, los cromosomas se acomodan

en la linea media de la célula y las fibras del huso enlazan los cromosomas por
el centrémero.

Anafase |l Las fibras del huso comienzan a halar y hacen que las crométidas
se separen emigrando cada una de ellas hacia los polos opuestos. Comienza a
notarse el plano de divisién celular.

Meiosis 1.
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Telofase Il. Se vuelve a formar la membrana nuclear y los cromosomas se disuelven, se
agrupan y luego ocurre una nueva divisién del citoplasma. Como en la primera parte se
habian dividido en dos y cada una continud el proceso, el resultado de esta segunda
division es de cuatro células hijas y la reduccién del material genético para formar células
haploides (n), cuando al comienzo eran células diploides (2n).

En el proceso de la meiosis puede presentarse una mala division de alguna pareja de
cromosomas, originando las llamadas mutaciones o los sindromes, dentro de los cuales

Gregor Mendel nacié en 1822 en
Heinzendorf, Austria. Ingresé al novicia-
do con los agustinos de Briin, hoy parte
de Checoslovaquia, en 1843, y tomd¢ el
nombre de Gregor pues su nombre ori-
ginal era Johann. En 1848 se ordend
sacerdote y posteriormente se dedicé a
la docencia. A la edad de 34 afos inici6
sus trabajos de genética y los abandon6
en 1871 cuando fue nombrado prelado
de la comunidad agustina y ya no tuvo
tiempo para investigar.

Mendel era un apasionado por la
ciencia y aunque paso a la historia por sus

El genoma humano
ﬁ La meiosis.

{}a} Reproduccién en organismo vivos

Mendel, el padre de la genética

estan el sindrome de Down, el sindrome de Klinefelter y el sindrome de Turner.

trabajos con guisantes de los cuales estu-
dio siete caracteristicas, también cri6 rato-
nes y los cruz6 para estudiar cémo se
transmitian sus caracteristicas de una ge-
neracion a otra. Aunque no gustaba mu-
chos de hacer notas, los trabajos de
Mendel se adelantaron a su época. Tienen
gran importancia por la légica con que los
hacia, ya que trataba de buscar una rela-
cion entre la teoria y la practica. Para ello
repitid muchas veces sus experimentos, ob-
tuvo datos, relaciones estadisticas que
asentaran el analisis de la herencia sobre
cimientos matematicos solidos.

¢Qué apyroadi del tema?

1. ¢Cudl es la principal diferencia entre la re- la meiosis? ¢{Por qué se habla de primeray
produccion sexual y asexual? segunda division meidtica?

2. (Por qué con la reproduccidn sexual se Enuncia por lo menos tres eventos clave
obtiene tanta variedad? en la meiosis que determinen la desigual-

3. Explica por lo menos dos de los tipos de dad de los individuos y la reduccion del
reproduccién asexual. material genético.

4. La reproduccién sexual se basa en la Evalta el grado de comprension de los

meiosis. ¢Qué procesos tienen que ver con

conceptos vistos.

El crecimiento de la poblacion humana exige el desarrollo de la tecnologia agricola y
de alimentos para abastecer las necesidades humanas.

Si algln dia tienes la oportunidad de comprar un lote de terreno alli podras
sembrar plantas y podras tener animales; si quieres establecer un negocio, es con-
veniente saber qué debes hacer para que la reproduccion de tus ejemplares sea
mas rapida.
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HOJA DE TRABATO
para el portafolios

¢Qué es un fore?

El foro es un tipo de debate sobre temas relacionados entre si.
Constituye un medio de expresion, opinién y consulta de los
interrogantes; potencia la comunicacion y promueve el con-
tacto y conocimiento entre ellos.

Hay tres tipos de foros en Internet: publicos, para usua-
rios registrados y privados.

Prepara un foro con los companeros del curso.

Con respecto a un tema, se pueden hacer varios tipos de pre-
guntas. Revisa los ejemplos que se dan a continuacién, y con
base en ellos, elabora dos ejemplos de cada tipo, teniendo
como base los conceptos trabajados a lo largo de este tema.

Preguntas de informacién como las siguientes: {Como estd
¢onstituido quimicamente un cromosoma? (Cuales son las
funciones del ADN?

Preguntas de focalizacion, como por ejemplo: ¢Qué reglas se
cumplen en todas las células sexuales? ¢Qué hay de comin en
todos los casos de herencia Jigada al sexo?

Preguntas de evaluacion, como las siguientes; ¢Cual de los di-
ferentes tipos sanguineos es el mds importante y por qué? ¢Cual
de los tipos de cruces te agrada mas y por qué? éQué es mejor,
hacer cruces trihibridos de animales o de plantas y por qué?

Preguntas de ampliacion o abiertas, como éstas: ¢De cuantas
maneras diferentes pueden hacerse los cruces entre dos indivi-
duos? ¢Cudles son las posibles formas para llevar a cabo los
experimentos de Watson y Crick?

Preguntas de pensamiento, como éstas: ¢Qué evidencias nos
llevan a pensar que los resultados obtenidos por Rosalind
Franklin iban por buen camino? {Qué hip6tesis se pueden plan-
tear en torno a las formas como trabajan los genes?

Cuando tengas elaboradas las preguntas debes plantear-
selas a otro companero o companera para que las responda; a
su vez, tl contestards las de otra persona.

Manifiesto mis competencias argumentativa y propositiva

1. Plantea una hipétesis para explicar qué es lo que pasa con *
la membrana nuclear durante la meiosis. Elabora un diagra-
ma para apoyar tus apreciaciones. Asegurate de que en el .
diagrama se incluya la relacion entre los datos del micros- -

copio electronico, los cuales debes consultar en otro texto,

y tu hipétesis. Idea un experimento para demostrar la vali- {
dez de tu hipétesis. ¢Cudles serian los resultados que espe- -

rarfas si tu hipétesis fuera correcta?

2. Idea un modelo que permita comprender plenamente el .

proceso de la meiosis.

3. Consulta en Internet acerca de la vida y obra de Mendel; *
las instituciones que llevan su nombre y su mision. Exhibe |

los resultados de tu consulta.
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4. Consulta las siguientes direcciones para reforzar el tema
de tipos de reproduccién.

> @

http://fai.unne.edu.ar/biologia/genetical
genet].htm
http:/llucas.simplenet.com/trabajos/
reproduccion/reproduccion.htm!
http://www.uned.ac.cr/ciac/labsweb/
labsuned/reproduc.html

Elabora un informe sobre el proyecto bioldgico de fa
Universidad de Arizona, el método cientifico, el estudio de
la célula, el proceso de meiosis y otros temas que
encontraras en la pagina
www.biologia.arizona.edu/cell/tutor/meiosisimeiosis. htm/



